



直播连线战“疫”中的“盖世英雄”

《战疫故事》



“你们为挽救生命全副武装，你们是

我心中的盖世英雄。”疫情当前，一张张请战书，一个个逆行的身影，给人们信心与力量。

从2月21日开始，央视电影频道

“电影人和你在一起”融媒体系列直播

《战疫故事》实时连线疫情前线，众多名

人通过直播连线的互动方式，致敬正在与

疫情做斗争的志愿者和医护人员，给他们

带去“看得见”的祝福与拥抱，向这些最

美英雄送出真心祝福，表达由衷的敬意。

人这一辈子，
能有几次被国家需要？

四川医疗队是首批驰援武汉的医疗队之一，第一批138人团队对口支援的是距离华南海鲜市场仅1.2公里的协和武汉红十字会医院。

《战疫故事·武汉》连线的第一位，是在武汉已奋战20余天的西南医科大学附属医院第一批援助湖北救援队队长雷波。

“他们很疲惫，”雷波口中的他们，是武汉的武汉红十字会医院的医生，“第一天见到他们，很想给他们一个拥抱，但是不能够，大家都是远远地给彼此一个眼神。看得出来，我们来了，给他们很大的鼓舞。”一起工作下来，四川医疗队大刀阔斧、雷厉风行的救治举措，也被湖北同行们大加赞赏为“像火锅一样火辣”。

援助医疗队的到来对于病人是希望，“疾病带来的恐慌，比疾病本身的伤害还大。”谈及对病患的救治，雷波在直播中直言治疗同时重视心理疏导的作用，“一定要让能够下床的病人做操恢复，病人信任医生，会认为医生让他下床是因为病情有所好转，增强信心积极配合对于治疗和康复有很大帮助。”

雷波有着四川人的乐观豁达，“我喜欢电影《大话西游》，我们这个年龄段的人，多数都熟悉这部电影，所以每天全副武装，带上护目镜的那一刻我会突然感觉像上了金箍，工作状态很紧张，一天下来，像被念了紧箍咒，头痛得很。”

他在朋友圈配合《大话西游》剧照写下这样的话来鼓励自己和“战友”：“你们说为了防护，每天上班头都被勒得疼痛欲裂，就像带上紧箍咒一般。可是带上金箍你就再也不是凡人，等全面胜利的一天，头上的金箍就自然没有了！”

“这段时间，你和你的同事都辛苦了！”突然听见“星爷”的声音，直播镜头中始终放松的雷波医生多了一丝紧张，也添了一份欣喜。

其实，《战疫故事》节目组看到雷波医生的朋友圈后，便联系了《大话西游》的主演周星驰。

周星驰听到他们的故事，第一时间就发来了自己的问候：“看到你们为了挽救生命全副武装的‘紧箍咒’，我非常感动。你们确实是普度众生的‘如来佛祖’，更是我心中的盖世英雄，请让我亲你们一下，mua！你们一定要保重，一定要平安归来！祝你们一切都好，加油！”

很快，周星驰这条既幽默又温暖的祝福被全网关注、转发。在热搜词条中，网友们纷纷留下点赞、比心的表情，“‘星爷’骨子里透露着幽默，给医护人员的鼓励，犹如打通任督二脉”。

除夕接到出发命令、大年初一就飞抵武汉的雷波，就像很多牵挂家人的同事一样，在谈及家人时哽咽落泪，“但是，人这一辈子能有几次被国家需要？”

雷波和医疗队的队员们保留着从成都飞

往武汉的机票，机票上没有名字。“我们保留着，这个有纪念意义。”

他像我的女儿，
很活泼，一口蛀牙

“他性格像我的女儿，很活泼，很聪明，喜欢说话。”在李京涛救治的患者中，最小一名患者是个七岁男孩，“满嘴虫牙，我女儿宝珠也是。”

2月10日，身为援武汉国家（陕西）中医医疗队成员的陕西中医药大学附属医院的李京涛博士，跟随第三批国家中医医疗队前往武汉，并于4天后正式入驻位于江夏大花山户外运动中心的武汉市首个正式投入使用的中医方舱医院。

江夏方舱医院的医护人员施行四班倒、每班六小时的紧张班次，几乎每个人都处在连轴转的工作状态。

“时差”让李博士无法每天同四岁的女儿视频连线。

“凌晨三点下班，清早六点消毒杀菌完毕后入眠。今天是最得闲的一天，早上和媳妇视频，媳妇说宝珠给爸爸做了个紫色的手袋。她喜欢画画和做手工，在家时，我会经常陪她。她不知道我来武汉，太小，不懂。她看到我发给她妈妈的穿防护服的图片，把我当成超人，因为她以前没看到过。”

“家里人只有我媳妇知道我来了武汉，我们没有告诉母亲，怕她担心，她是普通的农村妇女，没有智能手机，很多消息看不到。”李京涛说他在出发前特意在朋友圈嘱咐亲友帮着隐瞒，他的妻子故意掐了家中的本地电视信号，防止母亲看到他的援汉消息。

每次跟母亲视频，他也是把摄像头对着天花板，假装在自己医院值班。

这样煞费苦心，还是差点穿帮。“不懂事”的女儿宝珠拿着李京涛发给妻子的穿防护服的图片给奶奶看，幸亏妻子解释说医生有时候也会穿成这样。

透过直播通道，李京涛对宝珠说：“等爸爸打完病毒，就回家和你一起玩。爸爸会保护好自己，尽快归来的！”

来到武汉，李京涛和他的同事们就再没吃过一碗正宗的陕西面食。“同事之间会相互鼓励，每次值班前都会在对方防护服上写一句话，有时是一个想念的人，也有想吃的一道菜。”

还不太习惯湖北食物的他，在等待第二批陕西援助同事携带美食“支援”之前，率先等到了老乡——陕西籍电影人景甜的惊喜连线：“你是真的战士，真的超人。等你们打了大胜仗平安归来，咱们在一块吃着肉夹馍、酸汤面，唠唠家常。感谢陕西医疗队的老乡们，你们是我们陕西人的骄傲，愿你们在前方一切顺利、平安。”

直播结束后，李京涛博士发了一条朋友圈，说自己收到了家乡的美食——岐山擀面皮。

李京涛的队员告诉他，当擀面皮店的老板知道了这是给支援武汉的医护人员订单，最后分文不取，要用自己的方式为武汉尽一份力。

我猜，
摘掉口罩的你一定更帅！

进驻荆州市中心医院的佛山市中医院重症医学主治医师张兴钦，最近因为颜值意外引发网络热议。在一张病房合影中，这位戴着口罩的年轻医生眉眼间与“现男友”李现颇为相似。

在《战疫故事·荆州》直播镜头中，张兴钦害羞地表示，身边的同事，现在也和网友一样叫他“佛山李现”。

虽然张兴钦说这么叫他有些过誉，但是“佛山李现”却得到了李现本人的认可。在直播中，正牌李现的声音响起“你好，‘佛山李现’张兴钦医生，我是荆州李现。有人说我们的眉眼很像，我猜摘掉口罩的你一定更帅。感谢这段时间以来你们在前方的努力与付出，我为你和你的同事们加油，也请你们一定保重。”

32岁的张兴钦是广东医疗队进驻荆州市中心医院的医生中最年轻的一位，在驰援荆州前，他长期在贵州从事医疗下乡扶贫工作，此番主动申请加入援荆医疗队。

对于“佛山李现”的称号，张兴钦说：“荆州是现哥的家乡，我就暂时打着他的旗号，替他守护家乡。”

从佛山到荆州，语言、饮食、气候上的诸多差异令初来乍到的张兴钦一度非常不适。在荆州，他第一次看见雪，并在车窗的积雪上用手指写出“荆州加油”四个字。“第一次看见雪很兴奋，但写完那几个字整个手指都冻透了。”

为了和本地病患建立更有效的联系，张兴钦拉着荆州同事组建了一个湖北话学习群。“最开始不明白‘过早’是‘吃早饭’的意思，还以为为‘洗澡’。”现在，他已经学会了“七饭（吃饭）”等日常用语，而和一些沟通较困难的老年病患间也建立了独特的沟通方式。

“我们会在防护服上画上象棋等文字图案，避免他们把我们当成‘外星人’。”据张医生介绍，每次查房时，一位不会讲普通话的老婆婆都会和他紧紧握手。“阿婆之前特别不配合治疗，但现在有了很强的信心。”

五个月大的可爱女儿，是身在荆州的张兴钦内心最大牵挂，每每提起女儿，他的笑意便无法被口罩阻隔：“这是每天的必修课，在前线也能这样‘充充电’，下班看到了就会很放松。”

《战疫故事·荆州》直播后，这段互动在网络引发热议，“荆州李现鼓励‘佛山李现’”话题三小时内阅读讨论量已突破700万。

为向驰援家乡的医护英雄致敬，李现特地委托电影频道《战疫故事》直播组向张兴钦医生及他的同事们献上心意。

“今生荆世，天涯海角，粤来越好。”在专门送给张兴钦的照片上，李现写下了这样的文字。

而这，也是荆州人民对于英雄的情谊与敬意。

（整理自：1905电影网 北京青年报）